
SOLUÇÃO DO EXERCíCIO 9 DA SEÇÃO I.C

LEMA: Se x~Z então {x} + {-x} = 1.

PROVA: Se x~z, existe nE Z tal que n < x < n + 1 (o que implica [x] = n), daí temos que
-(n + 1) < -x < -n (então [-x] = -(n + 1». Como u = lu] + {u} VUEIR,temos que {x} = x - n, e que
{-x} = -x + (n + 1) = -(x - n) + 1, logo, somando essas duas equações membro a membro, temos o
resultado desejado. O

SOLUÇÃO DO EXERCíCIO: Sejam f e g duas funções periódicas definidas por:

f(x) = {x}, Pf = 1;

g(x) = sin (J2 nx), Ps = ;; =J2.
v21i

Seja h = f + g. Supondo que h seja periódica de período Ph = P > 0, temos:

{-p} - sin (J2 np) = {-p} + sin (-J2 np) = h(-p) = hí-p + p) = h(O) = h(O + p) = h(p) = {p} + sin (J2 np)

Como h(O) = 0, temos que {p} + sin (J2 np) = ° = {-p} - sin (J2 np), Supondo ps N*, essas

equações equivalem a sin (J2 np) = 0, isto é, existe ke Z tal que J2 np = kn, ou seja, J2 = !!..EQ,
p

absurdo. Caso contrário, se p não for inteiro, considerando as duas equações já obtidas
anteriormente:

~{p} + sin (J21tp) = O
L{-p} - sin (J21tp) = o'

LEMA
e fazendo a soma membro a membro, concluímos que 1 = {p} + {-p} = 0, isto é, 1 = 0, um
absurdo. Logo, h não é periódica e portanto o conjunto de todas as funções reais a valores reais
que são periódicas, por não ser fechado para a soma, não é um subespaço vetorial de ~(IR). O

Apresentamos abaixo um pequeno esboço do gráfico de h:


	Page 1
	Images
	Image 1



